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Vetrani a klimatizace staji

1. Cast — Uréeni mnozstvi vyménovaného vzduchu ve stajich
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Biologicka zatez stajoveho ovzdusi

vodni pary
tepelna energie
oxid uhliCity
pary cpavku
sirovodik



Ohrozeni zvirat pri nedostatecnem
vetrani
ZIMA - VODNI PARY

PODCHLAZENI ZVIRAT

- RESPIRACNI CHOROBY

LETO - TEPELNA ENERGIE

PREHRATI ZVIRAT
- CELKOVE ZHORSENI ZDRAVOTNIHO STAVU
- ROZVOJ KLINICKYCH MASTITID
- SNiZENi PRIRUSTKU NEBO REDUKCE VAHY
- SNIZENi MLECNE UZITKOVOSTI 10 AZ 35%

- VYRAZNE ZHORSENi REPRODUKCNIHO PROCESU



Vypocet vymeny vzduchu

Provadi se vzdy podle stejného schématu.

Musime znat celkovou produkci skodliviny ve staji za
casovou jednotku.

Musime znat mnozstvi Skodliviny, které odvede 1 ms.

Produkci skodliviny ve staji za Casovou jednotku
vydélime mnozstvim Skodliviny, které odvede 1 m3a
tim vypocCteme pozadované mnozstvi vzduchu v
metrech krychlovych, které musime ve staji vymenit
Za casovou jednotku.



Odvadeni vodnich par

Schopnost vzduchu jimat vodni pary se meéni s teplotou

Mérna vlhkost udava mnozstvi vodni pary v gramech na 1 kg suchého
vzduchu.

Nasledujici pfehled udava maximalni mnozstvi vodni pary, které muze
pojmout 1 kg vzduch pfi riznych teplotach.

-15°C 1g kg 0°C 3,8g kgt 25°C 20g kgt
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= 101,325kPa, x €< 0; 20 > k—?’: a teploty
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7.4 Mollieruv i—x diagram vlhkého vzduchu pro standardni

te< —20;50 >° C

parcialni tlak par Pp [Pa]
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7.4 Mollieruv i—x diagram vlhkého vzduchu pro standardni

tlak p,, = 101.325kPa, z €< 0;20 > k—?’— a teploty

te< —20;50 >°C

parcialni tlak par Pp [Pa]
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Odvadeni vodnich par

Relativni vlhkost udava z kolika procent je vyuzita
schopnost jimat vodni pary pfi dané teplote.

Nasledujici pfrehled udava relativni vihkost vzduchu, pfi rznych teplotach,
kdyz je merna vihkost konstantni a Cini 1 g vodni pary na 1 kg vzduch.

-15°C 0eC 25°C
1gkg! — 100% 1gkgtl- 26% 1g kgt — 5%
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Odvadeni vodnich par

Venkovni vzduch Vzduch ve staji Odchazejici vzduch
0°C z 0°C na 10°C 10°C 10°C
80% z 80% na 40% z 40% na 80% 80%
3g kg 3g kg z 3g kgt na 6g kg 6g kg

Kazdy kilogram vzduchu odvede ze staje 3g vodnich par

JIN




Odvadeni vodnich par

Venkovni vzduch ma teplotu 0°C a relativni vihkost 80 %. V
tabulkach nebo v Mollierove diagramu nalezneme hodnotu merné
vlhkosti, ktera &ini 3 g.kg.

Ve stqji je teplota 10°C a pozZzadovana maximalni relativni vihkost
Cini 80 %.

Vzduch se ve staji ohrfeje na teplotu 10°C a tim klesne jeho relativni

vihkost. V tabulkach nebo v Mollierové diagramu nalezneme
hodnotu relativni vihkosti, ktera ¢ini 40 %.

Vzduch muze pojmout dalSi vodni paru az do maximalni relativni
vihkosti, ktera €ini 80 %.

V tabulkach nebo v Mollierové diagramu nalezneme hodnotu mérné
vlhkosti pro teplotu 10°C a relativni vihkost 80 %, ktera €ini 6 g.kgL.

1 kg vzduchu na vstupu obsahuje 3 g vodni pary. 1 kg vzduchu na
vystupu obsahuje 6 g vodni pary.
Kazdy kilogram vzduchu, ktery projede staji odvede 3 g vodni pary.



x [g/kg ]

mérna vihkost



["3y/p] " rodpe

x [g/kg ]

mérna vihkost



Priklad: staj se 100 kusy byku

Mérna produkce vodnich par je 0,22 mg-st-kg

« (Jeden kilogram hmotnosti zvifete vyprodukuje za 1 sekundu 0,22 mg vodni pary.)

100 kusu byku po 500 kg ma celkovou hmotnost
50 000 kg.

Celkova produkce vodnich par ve staji za sekundu Cini
50 000 x 0,22 =11 000 mg-s?t =11g-s1(39,6 kg-h)
1 kg vzduchu odvede 3 g vodnich par

Ve staji musime vyménit za sekundu celkem 11 :3 =
3,67 kg vzduchu (13 200 kg-h1)

Pfi mérné hmotnosti vzduchu 1,24 kg-m= objem

vymeénovaného vzduchu ¢ini 2,96 m3-s-1
(10 645 m3-h1)



Odvod vodnich par

(matematickeé vyjadreni vypoctu)

M -
W 3 -1
V. m s
Xi =X )" P

M. M, -k, |gs

M

w

Vow - potfebné vymeéfnované mnozstvi vzduchu pro odvod vodnich par [m3-s-!]
M,, - celkova produkce vodnich par zvifaty [g-s]

X; - mérna vihkost odvadéného vzduchu [g.kg]

X, - mérna vlhkost pfivadéného vzduchu [g.kg]

o; - hustota odvadéného vzduchu [kg.m-3]

M, - celkova hmotnost zvifat [kg]
M,,; - mérna produkce vodnich par zvifaty [g-s-kg]
ky - prepocitavaci koeficient na konkrétni teplotu [-]



Odvod CO, a jinych plynu

Mnozstvi plynu odvedené 1m?3 vzduchu
=(Ki—K_,):100 [m?]

Ki;— objemova koncentrace na vystupu [%]
K. — objemova koncentrace na vstupu [%0]



Priklad: staj se 100 kusy byku

Mérna produkce CO, je 5,28 108 m3st kg? (0,19 dm3 h-tkg?)

(Jeden kilogram hmotnosti zvifete vyprodukuje za 1 sekundu 5,28 10-8 m3CO.,.)

100 kusu byku po 500 kg ma celkovou hmotnost 50 000 kg
Celkova produkce CO, ve staji Cini

50 000 x 5,28 108 =2,64 103 m3s?t (9500 dm:3ht)

1 m3 vzduchu odvede (0,25 - 0,03):100 = 0,0022 m3CO,
Ve staji musime vymenit za sekundu celkem
2,64.103:2,2.103=1,2m3s?t (4 320 m3 h!) vzduchu



Odvod CO, a jinych plynu
100 -V

Voc — - [m3 .S_l
K —-K,

V. =M. V[m .5

Voc - potfebné vyménované mnozstvi vzduchu pro odvod CO, nebo jinych plynd [m3-s]
V¢ - celkova produkce CO, nebo jinych plynd [m3-s]

K; - objemova koncentrace na vystupu [%0]
K. - objemova koncentrace na vstupu [%0]
M, - celkova hmotnost zvifat [kq]

V¢; - mérna produkce CO, zvifaty [m3-s1-kgl]



Odvod tepla

1 kg vzduchu odvede I, — i, [J]
tepelne energie
. — entalpie stajoveho vzduchu
|, —entalpie venkovniho vzduchu
1 m3vzduchu odvede (ii—1i,) p, [J]
Kdyz t, =10°C, t, =0°C a ¢ = 80 %
1 m3vzduchu odvede (25000-7500) 1,25 =
21 875 J



[kJ/ ke, 1

entalpie i},

7.4 Mollieruv i—x diagram vlhkého vzduchu pro standardni
tlak p,, = 101,325 kPa, z €< 0;20 > ;fi: a teploty
te< =20;50 >° C
parcialni tlak par Pp [Pa]
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Priklad: staj se 100 kusy byku
* Produkce teplaje 1,6 W kg
* 100 kusu byku po 500 kg ma tepelny vykon
50 000 x 1,6 =80 000 W =80000J st
» Celkova produkce tepla ve staji za sekundu Cini
80 000 J
Predpoklad, ze vétranim mame odvézt 50%
1 m3 vzduchu odvede 21 875 J
Ve staji musime vymenit za sekundu celkem

40000:21875=1,83 m3s1(6583 m3ht)
vzduchu



VypocCet mnozstvi vymenovaneého vzduchu pro odvedeni
tepelneho vykonu produkovaneho ustajenymi zviraty

Tepelny vykon zvirat

Qur =M, -Qy; 'kq W

Qpii — tepelny vykon produkovany 1 kg hmotnosti zvifat [W kg]
M, — celkova hmotnost zvirat [kg]

k,— prepocitavaci koeficient na aktualni teplotu (pfi odliSne teplote uvnitf
staje t) [-]. Hodnota Q,; je urCena pro teplotu +10°C



VypocCet mnozstvi vymenovaného vzduchu pro odvedeni
tepelného vykonu produkovaného ustajenymi zviraty

0 s
Voq_(if_ij'pf[m : ]

Q. — tepelny vykon produkovany zviraty redukovany (snizeny o tepelny
vykon, ktery prostoupi plastém budovy) [W]

i, — entalpie odvadéného vzduchu [J.kg]
i, — entalpie pfivadéného vzduchu [J.kg?]
p; — mérna hmotnost odvadéného vzduchu [kg.m-3].



Kontrolni otazky

Co rozumime pod pojmem biologicka
zatez stajoveho ovzdusi?

Co udava merna vlhkost?

Co udava relativni vihkost?

Jaké zakladni veliCiny musime znat,
abychom mohli spocCitat vymenovane
mnozstvi vzduchu ve staji?



